

ПЕРЕД нами аппарат, который в свое время необычайно поразил человеческое воображение, — телевизор начала тридцатых годов. В ту пору радио впервые «прозрело». Это было одним из крупнейших открытий ХХ века...

«Ветеран» советского телевидения демонстрируется, ныне в Политехническом музее. Размеры первого телевизора не превышали поверхности спичечной коробки, но оно жило, это изображение, двигалось и передавалось на расстояние.

На выставке радиотехники представлены рядом с «ветераном» новейшие телевизионные приемники, установки, управляющие технологическими процессами в промышленности, применяемые в научных учреждениях, в недоступных для человека подводных глубинах, на транспорте и во многих других областях.

— В годы семилетки советскому телевидению предстоит сделать новый, крупный шаг вперед, — сказал в беседе с корреспондентом «Литературной газеты» начальник Главного радиоуправления Министерства связи СССР А. Бадалов. — Уже в первом году семилетия в дополнение к 60 существующим телевизионным центрам и станциям начнет действовать не менее двадцати новых. Совсем недавно, в середине марта, вступила в строй телевизионная станция в Брянске. Начала работать большой Омский телекентр, передачи которого принимают жители дальних целинных районов.

Новые телекентры открываются в этом году в Ашхабаде и Сталинабаде (в остальных столицах союзных республик они уже работают). Многочисленные ряды телезрителей будут пополнены отдающими на курортах в Сочи, Пятигорске и Крыму, жителями Петрозаводска, Николаева и других городов.

В этом же году начнется сооружение нового Московского телевизионного центра.

— Следует подчеркнуть, — заметил Бадалов, — что в годы семилетки будут строиться главным образом ретрансляционные станции. Они станут принимать программы по радиорелейным и кабельным линиям связи, а затем передавать их в зоне своего действия. Сеть кабельных линий связи расширяется за семилетие в два раза, а протяженность радиорелейных линий увеличивается примерно в 8,4 раза.

Широкое развитие междугородных кабельных и радиорелейных линий связи послужит не только для ретрансляции, но и для обмена программами

• ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 30-й
№ 41 (4007)

Суббота, 4 апреля 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

В БЕСЕДЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ...

Показывает Москва

между телекентрами. В недалеком будущем обмен программами установится и с крупными телевизионными центрами стран народной демократии, — передает Москва, а принимает, допустим, Прага, Варшава...

— Что можно сказать о развитии внештудийных передач?

— Телекентры, как правило, снабжаются сейчас передвижными телевизионными станциями для оперативного репортажа с мест крупнейших событий, со стадионов, из театров, научных институтов и т. д. Это, разумеется, расширяет технические возможности внештудийного вещания.

— Каковы пути дальнейшего прогресса телевидения?

— Ученые всего мира давно работают над увеличением дальности телепередач. Интересные результаты дали опыты ретрансляции телевизионного вещания с помощью самолетов, поднимавшихся на большие высоты.

Новые, заманчивые возможности открылись в связи с запуском искусственных спутников Земли. Ведь телестанция, поднятая в Космос, могла бы обслужить всю «видимую» ей поверхность земного шара!

Специалисты уже работают над проблемой телевизионной ретрансляционной аппаратуры для искусственного спутника Земли.

Практически решена задача цветового телевидения. В этом году в Москве начнутся опытные передачи цветных программ.

Новые правила приема в вузы

Министерство высшего образования СССР утвердило правила приема в очные высшие учебные заведения СССР на 1959 год. В соответствии с принятым законом «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР» в правилах приема на 1959 год указано, что в вузы принимаются лица, имеющие по-ложительные характеристики — рекомендации для поступления в вуз от партийных, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций, руководителей промышленных предприятий и учреждений, прапорщиков колхозов. Школьники должны представлять характеристики-рекомендации школ и их общественных организаций.

В университеты и другие высшие учебные заведения на специальности: журналистика, правоведение, литература, работа философии, политическая экономия будут приниматься только лица, имеющие стаж практической работы не менее 2-х лет. В педагогические, медицинские, стоматологические, фармацевтические институты, а также к специальности «Международные отношения» в вузы будут зачисляться по преимуществу лица, имеющие опыт практической работы.

Без вступительных экзаменов, по мере подачи заявлений в вузы зачисляются участники Великой Отечественной войны, имеющие атtestат отличника средней школы или награжденные по окончании средней школы золотыми или серебряными медалями «За отличные успехи и примерное поведение». Затем принимаются лица, положительно проявившие себя на работе и имеющие не менее 2-х лет стажа практической работы в промышленности и сельскохозяйственном производстве или в других отраслях народного хозяйства, культуры, здравоохранения, государственного управления, а также участники Великой Отечественной войны и демобилизованные из Советской Армии и Военно-Морского Флота, получившие

наиболее высокие оценки на вступительных экзаменах. Причем в первую очередь из них зачисляются лица, имеющие стаж практической работы по избранной в вузе специальности.

В тех случаях, когда количество поданных заявлений от участников Великой Отечественной войны и лиц со стажем практической работы не менее двух лет, а также демобилизованных из Советской Армии и Флота превышает 80 проц. плана приема по данному вузу или факультету, директора высших учебных заведений должны выдавать на общем конкурсе не менее 20 проц. мест от плана приема. На оставшиеся места после зачисления лиц, указанных выше, будут приниматься абитуриенты, получившие наиболее высокие оценки на вступительных экзаменах с учетом представленных ими характеристик рекомендаций для поступления в вуз.

В правилах приема в вузы указывается, что при конкурсном отборе будет учтываться не только общий результат экзамена, но и в первую очередь оценки по предметам, отвечающим профилю избранной специальности. При одинаковых оценках по профилирующим дисциплинам и прочих равных условиях приему уделяется предпочтение лицам, имеющим наиболее высокие результаты по оставшимся предметам вступительных экзаменов.

На специальности: энергетические, машиностроительные, приборостроительные профилирующими дисциплинами являются математика (письменно и устно), физика (устно), нефтепрофилирующими — русский язык и литература и иностранный язык. На специальности: филологические, лингвистические профилирующими дисциплинами являются русский язык и литература (письменно и устно), иностранный язык, нефтепрофилирующие — история СССР. На исторические, философские, историко-архивные, юридические, библиотечные и культурно-просветительные работы профилирующими являются русский язык и литература (письменно и устно), история СССР (устно), нефтепрофилирующие — иностранный язык.

В правилах приема на 1959 год введено положение, согласно которому письменные экзамены проводятся под девизом и оцениваются комиссиями в составе не менее двух экзаменаторов. Как и в прошлом учебном году, в приемные комиссии вузов будут входить представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

(ТАСС)

На полях страны
и в весенний арома
в последние времена
поглядел на юга Казахстана.

Сурхан-Дарьинская
область Узбекистана
началила сезоны

хлопковника.

Полевые работы

идут не только южные

районы, как в районах

Белоруссии, так и

зарванные культуры.

На снимке: сезоны

хлопковника в Среднекамской

районе Гродненской области.

Фото А. ПЕРЕХОДА

На полях страны

и в весенний арома

в последние времена

что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучше характеристично для нынешней весенней посевной.

Вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

вторых, значительное

расширение посевов кукурузы — ее сеют

— что наилучшие генераторы

МЕЧТЫ НА ДОРОГАХ...

Письма в редакцию

«ПУТЕШЕСТВИЕ на пароходе по Волге — лучший вид отдыха». Следуя этому призыву из туристских справочников, мы прошлым летом отправились на теплоходо-де гор. Горького до Астрахани.

... Теплоход приближается к шлюзам Волжской гидроэлектростанции. Пассажиры высматривают на палубу, чтобы полюбоваться величественной панорамой. Проходят короткие минуты близмоловного восхищения, и слышатся вопросы:

— Какова мощность ГЭС?
— Сколько времени продолжалось строительство?

— В какие районы страны поступят отсюда энергия?

Но отвечать на эти вопросы некому: для этого никто из персонала, обслуживающего теплоход, не подготовлен.

Как было бы хорошо, если бы квалифицированный лектор прямо на палубе рассказал пассажирам об этом величайшем сооружении! Наличие радиотрансляционных узлов на пароходах позволяет передавать такую лекцию в записи на долгоиграющей пластинке или магнитофонной ленте. А ведь замечательных мест на Волге очень много!

В каждом большом городе пароходы останавливаются на несколько часов. Но только в Ульяновске нас ожидал экскурсионный автобус, который забрал очень небольшую группу. Было бы весьма полезно иметь в портах всех крупных волжских городов побольше экскурсионных автобусов.

На теплоходе был книжный кiosk. В витрине его — немногие книги, но открытки с видами Поволжья, литературы о волжских городах, свежих газет не было. А ведь на все это большой спрос!

Я. ДЕМИХОВСКИЙ, А. ЛАВРОВА

поселок Юганец,
Горьковской области

У ТРАНЗИТИНОГО пассажира, сошедшего с поезда, обычно мысли довольно прозаичные: как побыстрее сдать чемоданы в камеру хранения и за-компостировать билеты; где поесть; как скоротить часы в ожидании поезда. С этими заботами онходит в вокзал. Первое, что его встречает, — громовой голос радиодиктора.

Нужна ли радиоинформация на вокзалах? Безусловно. Но всегда ли она необходима? Часто можно наблюдать, как в полночь голос диктора заставляет нервно вздрогивать сотни людей, сидящих в зале ожидания, а поднимаются со скамьи два-три пассажира. Стоит ли ради этого сотрясать воздух? Почему бы не использовать на вокзалах световые объявления?

«Где умыться?» — этот вопрос задает себе каждый транзитный пассажир. Думается, что устройство душа на вокзалах не введе в большие расходы железнодорожной администрации.

Питание — столь же немаловажная проблема для приезжего человека. Ресторан при вокзалах не каждого. Иногда нужно, как говорится, просто перекусить. А для этого на вокзалах необходимо не только буфет с постоянной длинной очередью, а зал автомобилей, выдающих блюда быстро и по невысоким ценам.

Когда отходит поезд? Куда сдать вещи на хранение? Сколько стоит билет? Такие вопросы непрерывно ссыпаются в оконечные спрашивающие бюро. К сожалению, при нынешней загруженности работники спрашивающих бюро дают лишь короткий, отрывистый ответ, а затем — нетерпеливо «следующий». Нам кажется, что при каждом въезде должен быть небольшой зал — справочное бюро. 5—10 столов, за каждым — вежливый, внимательный работник. Он, кстати, мог бы и пасовать, какими места в городе посетить, где лучше отдохнуть и т. д.

Первая забота транзитных пассажиров — компостирование билетов. На это уходит много времени. К сожалению, далеко не всегда удается компостировать билеты в поезде. А ведь разъездные кассиры значительно сократили бы очередь на въездах! Можно установить и такой порядок: пассажир сдает билет в специальную кассу и в указаный час приходит за заказом. Сколько времени было бы при этом сэкономлено!

Говорят, что вокзал — врата города, и о гостеприимстве города приезжий судит по тому, как его встретят на вокзалах.

Г. ПАЛЕЕВ

ТАМБОВ

От редакции. Близится горячая для железнодорожников и речников пора — пора летних отпусков рабочих и служащих, студенческих и школьных каникул. Скоро тысячи трудящихся отправятся в путешествия на пароходах, поедут отдыхать на юг, возвращаясь в туристические группы. Как подготовились к лету работники Министерства путей сообщения СССР и Министерства речного флота РСФСР, что предпринимается для улучшения обслуживания пассажиров? Об этом интересно было бы узнать читателям «Литературной газеты».



КАРТИНЫ РОДНОЙ ПРИРОДЫ

Насколько дней назад из итальянского города Анкона пришла золотая медаль. Советскому мастеру фотосинтезисту уже пятый раз присуждают первое место на международных выставках разных стран мира. В Стокгольме на Тисе (Англия), в Марракеше, Агадире (Марокко) и Бордо (Франция) сейчас в Анконе он был отмечен первыми премиями, как лучший мастер цветной фотографии.

Алексея Бушинка хорошо знают за пределами нашей страны как певца русской природы, писателя, писащего о странах и людях, о работе, проникнутой любовью и интересом к творчеству художника. Его могут увлечь говор роликов Подмосковья, ночной костер охотников на опушке владимирского леса, кипение пернатых на безымянном притоке Ангары, первая лыжня, тихий замшелый пруд. Недавно он отправился на международные выставки в Индию и Финляндию, в Египет, в «Времена года» и «Красоты моих Родин».

«Напишите нам», — запрашивали Бушинки жюри выставки в Бордо, — какими аппаратами?

«Пользуюсь только советской оптикой, считаю ее наилучшей в мире», — отвечал он, что заслужило похвалу на выставке нашего производства», — кратко ответил А. Бушинки.

Каждый его работы — это поиск новых путей в сложном искусстве цветной фотографии.

Дипломом 1-ой степени и именными суверинами отмечены несколько дней назад в приказе по Министерству культуры СССР эти А. Бушинки, экспонировавшиеся на Всесоюзной выставке «Фотосинтезисты СССР».

На снимке: озеро Черное около гор. Покрова. Фото А. БУШИНКА

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПАРОДИИ

ТРИСТА ЛЕТ, А ВСЕ ЕДИНО...

(Фильм исторический)

...И возникает звук.

Десятый век. Струги, фелоги, мотыги.

В некоем граде на берегу реки при-

вольной, реки русской стоит добрый моло-

дец. Стонт — думу думает.

Ныне замыслы он дело горовое.

С добрым молодцем — спорщиком.

Старик без черт лица, — однака с

бородой. Мудрости небывалой. Слова

затвердые знает: кубить, мабуть, ядрена

штука турка...

На заднем плане — народ. Для исто-

рической достоверности.

Оригинальные швеялят сибиряки.

Чувствует поддержку, Таня грубит:

— Нет. Я не поеду на периферию.

Мне нужно пять комнат в Москве и

пальто конусом!

— Нет, — твердо говорит Таня. — Я бы рада. Сюжет не позволяет.

Паренек с непокорным чубом ничего не говорит. Он ревнует Таню. Ревнует остро, смело, пережиточно.

Но Таня не перековывается. Она продолжает недопонимать. Впрочем, счастья все-таки сыграли. Поэтому — неизвестно.

ПИРС НА ЧЕКУ

Залитая солн- цем набережная

(Фильм детективный)

...И возникло напльвом видение.

Красна, прысна, чреспла. В дальний светлек сидит невеста с белым голубем. Печалится волоховая. Сидит, песню поет, ждет милого.

И осознал свою ошибку добрый молодец. И запел песню невестину...

Однако не допел. Потеменил небо. Поплыли супостат. В бороде. При шаге. Невыясненной национальности.

Начал обольщать. Подкапываться.

На гордость давить.

Не стерпел бояться. Поплыл на супостат.

Следует жутко стало на экране. Наплы- ват. Негатив.

Топил супостата. Отjem же. Упряжал оглоблем.

Стариком рядом вертелся. Слова за-

ветные кричал: кубить, мабуть, ядрена

штука турка...

Тем и победили врага.

...И встретил град богатого гостя.

Бончи меда катали. Факелы жгли.

Расходовали смету.

На самом крупном плане, обратясь лицом к потокам, сказал молодец зо- лотое слово:

— Сограждане! Не пейте сырой воды. Торговать — это не на палатах спать...

Старичком прибутый сипал. Народ на

заднем плане ликовал. Для истори- ческой достоверности...

...Поздней ночью пришла на берег реки привольной, реки русской волоховая. Уверяется, что многие работники Министерства культуры СССР, а именно больницы, построенные как мне кажется, с учетом принципов великого медика Н. И. Пирогова: лечить надо за городом. Там чисто воздух, чистина.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

чит стариков, заботится о них. Одни из

самых ярких проявлений этой заботы —

закон о пенсии для ветеранов.

Хорошие у нас деды и отцы — мы

годились ими. И государство высоко цени-

ПОЧЕРК ВЕКА, ПОЧЕРК ПОКОЛЕНИЯ

С. МАРШАК

ПОДИГ тех, кто за несколько десятилетий перевел на родной язык целую библиотеку классической и современной литературы, лучшие образцы величайшего народного эпоса и тончайшей лирики, по достоинству оценены читателями.

Еще больше должны ценить его мы, литераторы. Те из нас, чьи книги переведены на другие языки, знают, как редко выпадает на долю автора счастье увидеть свои стихи или прозу в переводах, сделанных рукой настоящего художника, а не ремесленника литературного цеха.

Только такие переводы по праву входят в золотой фонд поэзии, а не остаются мертвыми душами в библиографических списках.

Великая русская литература сохранила и усыновила немало вдохновенных переводов различных времен. Вспомним «Илайду» Гесида, «Одиссею» Жуковского, «Горные вершины» и «На севере диком», «Коринфскую невесту» и «Бога и бандуру» Алексея Константиновича Толстого, «Не был барабан перед смутным полком» И. Козлова, «Францию два гренадера» М. Михайлова, «Песнь о Гайавате» Ивана Бунина...

Разве не стали русскими стихами польские лиризмы и юморы песни Беранже — Курочки:

Как яблочко румяное,
Ост лесма беспечно,
Не то, чтоб очень пын —
А весел бесконечно...

или знаменитые стихи ирландца Томаса Мура в переводе И. Козлова:

Вечерний звон, вечерний звон!
Как много дум наводят он...

Правда, речь здесь идет о поэтах, занимавшихся не только переводами. Но ведь именно в переводах проявилось особенно сильно и ярко дарование В. Курочки и М. Михайлова.

Впрочем, история литературы знает и поэтов, прославившихся исключительно переводами. Таковы, например, переводчики Омарра Хайяма — англичанин Эдуард Фишерджеральд и русский Иван Тхоржевский, или известный ученик Л. В. Блуменау, который посвятил много лет жизни русскому переводу «Греческих эпиграмм». (Эта книга превосходных, поражающих своей остройностью и лаконичностью переводов была издана в 1935 году благодаря стараниям и заботам Алексея Макимовича Горького и с тех пор, с календарем, не перевиздавалась).

Организуя в первые годы революции беспримерное по размаху издательство «Всемирная литература», Горький всячески заботился о том, чтобы переводы стали важной и неотъемлемой областью нашей большой литературы.

Можно с полным правом сказать, что поэты и прозаики, занимающиеся у нас переводом художественной литературы, в значительной степени оправдывали надежды и ожидания Горького.

Настоящим искусством, кровно и неразрывно связанным со всей нашей литературой, являются переводы Б. Чуковского, М. Лозинского, М. Исаковского, Н. Заболоцкого, М. Рильского, М. Бакшана, П. Антокольского, Л. Мартынова, В. Левика, В. Державина, В. Рождественского, И. Альбомова, М. Зенкевича, Л. Пинского, С. Липинки, И. Кашина, Н. Волжиной, М. Лорие, Е. Галапинской, О. Холмской, В. Марковой, А. Аладис, В. Погодовой, В. Зиязиевой, М. Петровых, Арс. Тарковского, Л. Гинзбурга, Е. Баглийиной, Н. Гребенева, Т. Спендиаровой... Но перечислить все имена выдающихся мастеров художественного перевода, к сожалению или к счастью, невозможно.

И все же нам могут возразить, что

во глубоко и по-своему пережить то, что переведено.

Одного этого мало.

Поэта-переводчика (стихотворца или прозаика) не может и не должен быть глух к голосу своего времени. Недаром каждая эпоха переводит наиболее близких и созвучных ей писателей. Одно поколение выбирает Байронов, другое — Уитмена, Роберта Бернса, Петрефа.

Переводчик не стоит вне идеологической борьбы и не обособляется от идеологической ответственности.

Мы знаем, как сильно отголосился первый перевод «Коммунистического Манифеста», сделанный Бакунином, от перевода Плеханова и какие значительные, глубоко принципиальные поправки внесли в него Ильин и Скоттий:

Но стол накрыт, и уж парнички здоровы, Родное блюдо Скоттий, их ждет, И сливи, дань единственной коровы, Что, чай траву в хлеву теперь жует...

Нельзя перекраивать писателя другой эпохи в цвет своего времени — это было бы фальсификацией, подделкой. Однако художественный перевод — не потирающий. Он не бесстрастен. Внимательный глаз читателя и критика всегда удовлетворяет в нем почерк века, почерк поколения, индивидуальный почерк поэта-переводчика.

И глубоко заблуждаются те, кто считает, что переводчику стихов и прозы нужны всего только письменный стол с креслом, самопищащая ручка, знание языка, с которого он переводит (или хорощий подстрочник), да еще некоторая степень формального мастерства.

Нет, ему нужны также — и прежде всего! — тесное общение с людьми, с народом, знание жизни и живого современного языка, богатый опыт чувств. Без всего этого переводимые стихи и проза будут так же бескровны и мертвы, как и оригинальные произведения, созданные людьми, застолпившимися от жизни шорами и шторами.

* См. И. И. Прейс «Манифест Коммунистической партии» в русских переводах. «Вестник Академии наук СССР», № 2, 1948 г.

Но дело не только в том, чтобы занять

далеко не все переводчики прозы и поэзии имеют право называться полноценными писателями, что есть среди них и весьма посредственные мастера и пол мастерья переведного искусства, коих и следует, дескать, выделить в особую категорию.

Но ведь не собираемся же мы создавать особые объединения или союзы посредственных поэтов и прозаиков, которых тоже немало среди литераторов.

Каждый трудится в меру своих сил и таланта. Нередко писатель, не сужданный нам до сих пор ничего значительного, нежданно-негаданно радует нас превосходными странцами, и, напротив, недавний призер может глубоко разочаровать своих читателей. То же относится и к переводчикам.

Но будем говорить о переводчиках-художниках, богатых или скромно одаренных талантами, а не о простых переводчиках, членах чужих мыслей, чувств и наблюдений.

Весьма стыдно — сознательно или бессознательно — подменить одно понятие другим, чтобы окончательно и бесповоротно запутать вопрос или придать ему ложное направление.

Перевод «Гайаваты», Бунин отнюдь не занимался механическим переделыванием поэмы Генри Лонгфелло, простой заменой английских слов и предложений русскими. Он внес в свой труд присущее ему тонкое и свежее — «бунинское» — чувство природы, поэтическое видение мира и то богатство образов, красок и звуков, которое заключено в самом русском языке.

Оттого-то русский «Гайавата» оказался ничуть не слабее английского. Я не побоялся сказать больше: русский перевод этой поэмы, при всей его близости к оригиналу, живет своей жизнью и подчас лучше и непосреднее передает благоуханную прелест и притягательность народного сказания, чем английский подлинник.

Переводчики поэтических творений неизбежно окажутся механическими перелателями, если для него мысли, чувства, мысли переведимого поэта не станут живыми и своими. К такому переложению остается равнодушен и читатель.

Но дело не только в том, чтобы занять

Сильва КАПУТИКЯН

Новые стихи

БЫТЬ ИЛЬ НЕ БЫТЬ?

Нам, армянам, привыкшим с древности вызов смертей и нашествий,

всегда был близок Гамлет, в наши вошедший души, с нашими горам идущий.

И по всем безысходным векам,

как вехам, и в каждой судьбе и во всех долях.

«Быть иль не быть?» — вопрошало эхо, «Быть иль не быть?» — сидело с ума.

И вот на нашей земле возрожденной, на милой земле, от мук огражденной, на уличных высокогорных сел, под светлыми сводами новых школ, под деревних стенах с разбоянкой.

шумят развеселые малыши.

Ты, чужеземец, бродя по склонам, бровей на вскидывай удивленно, смыши, как матери кликнут их ласково именем бледного принца Датского, хотя они по-юному смуглые, и по-армянски они говорят, хотя черни их глазенки круглые и угольками горят-горят.

Гамлеты, маленки и потешные, над мудрыми книгами еще не потешные,

не потешные,

штаншики свои по заборам рвущие, бегущие от матерей за порог...

Еще недоволен им: а что оно — лучшее?

А где она — лучшая из дорог?

«Быть иль не быть?» —

сомнение жгучее

их не касалось еще и не мутило, — но всем своим безоблачным обликом, обликом, солнечным, светом облитым, на громких топотом в весельем, здоровьем, которого не погасить,

в мир устремленным взглядом

весенним

«Быть!» — они утверждают — «Быть!»

ЛЮБОВЬ

Пришла бы я — когда бы ты позвал!

Оставила бы солнце за плечами,

Сияющее над землей моей,

И светок серебристое качанье

Задумчивых армянских тополей, —

Мне мир твоих степей родных бы

стал, —

В туман твоих лесов тогда вошла бы,

Где аромат березовый так сладок,

Но где и стужа и снегов завал, —

Пришла бы я — когда бы ты позвал!

Ушла бы от гор, увитых вечным

блеском,

</div

ДВИЖЕНИЕ ВПЕРЕД

МНОГО замечательных памятников в Венгрии. Переезжая из города в город, как бы передвигаясь странами истории народа, его борьбы за независимость. Вот борец против турецкой экспансии Янош Хуньяди, крестьянский вождь Дьердь Дожа, предводитель венгров, восставших против знати, чужеземцев и помещиков, Ференц Ракоци, вот, наконец, герой революции 1848 года — Лайош Кошут, Шандор Петефи... Четырнадцать лет назад в венгерских городах рядом со старыми встали новые памятники — памятники советским воинам, принесшим в апреле 1945 года освобождение Венгрии. Они символизируют глубокую и верную дружбу венгерского и советского народов.

В трудную пору октября пятьдесят шестого года в одной деревне области Бекеш бывшие крестьянские офицеры разоружили милицию, захватили дом сельского совета. И тогда около ста крестьян собрались под ворота совета. Они потребовали от фашистов сложить оружие. Контрреволюционеры испугались народного гнева, стушевались и сдались. С фактыми трудно...

Летом прошлого года американский журнал «Нью-Йорк таймс мэгзин» напечатал фотоочерк Лизы Ларсен, издавшей в Венгрии за факты. Мадан Ларсен не опроверг наядж и привез несколько ничего не говорящих снимков. Журнал попытался отыграться с подиумами и комментариями к фото, снабжив свои враждебные измышления словами: «корреспондент видел», «корреспондент говорил».

Мне довелось побывать в Будапеште и беседовать с одним из руководителей Венгерской социалистической рабочей партии Дьердем Марошаном. С большой теплотой говорил он о советско-венгерской дружбе, о нашей стране. Марошан вспомнил первые дни новой жизни венгерского народа. Еще шла война, недалеко от Будапешта проходил фронт. Советская Армия била бои против гитлеровцев...

— Мы в Дебреце в марте сорок пятого, — сказал Марошан, — за один день решили вопрос о земле...

Так осуществилась мечта крестьянина, веками боровшегося за землю. А год спустя были национализированы крупные предприятия, шахты. Рабочие, трудовое крестьянство, преодолевая сопротивление реакционных элементов, уверенно брали в свои руки руль управления страной.

Товарищ Марошан напомнил и о днях, предшествовавших освобождению Венгрии. После разгрома фашистских армий под Сталинградом тогавшие венгерские гравители начали оглядываться на Запад. Они надеялись, что англо-американские войска, высадившиеся в Италии, дойдут до Венгрии быстрее, чем Советская Армия. Так думали продажные правительства. Но могли народ ждать «освобождения» с Запада? Нет. Венгерские рабочие и крестьяне хорошо понимали,

всерьез. Американский журнал также вполне серьезен. Это не шутка, а неуклюжий клеветник.

Но реакционная пропаганда бессильна извратить успехи венгерского народа. Страна производит сейчас машин, товаров больше, чем когда бы то ни было. Самоуверенно трутся рабочие Чепея, металлурги Стальвароша, шахтеры Татабани, Печи и Комло, выполняя трехлетний план развития народного хозяйства. Замечательное явление 1959 года — мощное массовое кооперативное движение.

Социалистическое переустройство деревни всегда вызывало у реакции особенные приступы злобы. В октябрьские дни и последующее время на Западе злорадно кричали: «Венгерские кооперативы разваливаются». Это была ложь. Подавляющее большинство крестьян защищают свои завоевания. А сегодня? Советская партийно-правительственная делегация, посетившая недавно Венгрию, побывала и в ряде сельских районов страны, и, в частности, в селе Михай, в производственном кооперативе имени Танчица, слова о котором гремят по всей стране. «Председатель кооператива, лауреат премии Кошута Ференци Лайош, — сообщала газета «Непсафадаг», — коротко рассказал гостям об истории кооператива, о том, как кооператив стал миллионером».

Читая эти строки, я припомнил встречу с Ференци Лайошем, нашу беседу, осмотр большого кооперативного хозяйства. В прошлом батрак, Ференци стал культурнейшим хозяином. Он немало появлялся на своем веку, был в Советском Союзе и в других социалистических странах, перенимал опыт своих братьев. Ференци познакомил меня с многими членами кооператива. Мы зашли к Солони Ишону, тоже бывшему батраку, члену кооператива с момента его основания. Солони рассказал о своей большой семье, о счастливой жизни своих детей.

— Молодые живут сейчас, как господы, — сказал он. — В прежние времена кричали не уставали, что пятилетка — бред, агната, анекдот. И что Россия

дерзкий план работ

на два процента

вытаскивает едва ли...

А вот сейчас

мы слышим голоса,

Что взглажают

гневно уныло:

«Кему скрывают?

Большие чудеса

За сорок лет

Россия сотворила.

Сомнения нет,

что скоро в ней опять

Осуществится

грандиозное задание»...

Что же?

Мы должны,

как должные, принять

Невольный дар

подобного признания!

Шаги России

все ее враги.

Хоть с опозданием,

все же разглядели...

О да!

У нас

широкие шаги

В большой пути

в своей великой цели.

Глаза

от радости и гордости горят,

Когда сраницы,

припоминают дни былые,

Россию нашу

сроков лет назад

И то, что есть

в сегодняшней России.

Не сосчитать

невиданных побед

Русы

индустриальной и колхозной.

А новый план

ее грядущих лет

Еще величественней,

краше,

грандиозней.

Такими темпами

строительство пойдет,

Каких никто не видывал на свете,

И мы шагнем

на сорок лет вперед

Не в сорок лет,

а в семидесять!

столъ известный по части рекламы американского образа жизни журнал «Лайф», который в одном из своих последних номеров писал о том, что «страна увидела потрясающую картина преступности, проникающей во все закоулки жизни США».

Повествуя о «деятельности» гангстеров, «Лайф» признает, что «они организованы так же четко, как канаки-найди гигантской корпорации, и общий объем их «бизнеса» составляет почти 10 процентов национального дохода США».

Не правда ли, ошеломляющая цифра! Но изумленный читатель не успевает развестись руками. «Лайф» поясняет: «Ныне руководители преступного мира поделили территорию США на четыре ветви: Северо-восток, Юго-восток, Средний Запад и Дальний Запад. Ими соответственно командуют четырех гангстерских боссов, и все они сорудничат на разных началах».

Сенатор Ирвинг Икс — вице-председатель сенатской комиссии по расследованию рэкетирской практики в профсоюзах, заявил, что, как он ожидает, министерство юстиции обратится к конгрессу с просьбой издать новые законы по борьбе с бандитизмом в общенациональном масштабе.

Генеральный прокурор США и министерство юстиции склоняли тайны, называемые специальной группой по расследованию организованных преступлений. И если учрежденная ранее «комиссия Макеллан» может только разоблачать преступников, то специальная группа, возглавляемая Весселем, предоставлена право возбуждения против них судебного преследования. «Прокурор Вессель подобен Давиду, борющимся против Голиафа», — с надеждой замечает «Лайф».

Перед мной на столе лежит томик О. Генри. Помните героя «Вонджа краснокожих», зломуышленников, похищенных мальчиков и требовавших за него выкупа? Двух наивных злодеев, как известно, победил плененный ими мальчик.

Можно понять Сэма Эрвина-младшего и Сэма Эрвина-старшего, любого американца, свидетеля того, каковые поистине небывалые масштабы приобрели преступность в США.

Это вынуждена признать американская пресса. С этим соглашается даже

Чарльз Инглиши — членский гангстер, лучший друг главаря гангстерской шайки Тони Аккардо. Отсюда легко понять, почему владея льцами «джукбоксов», прошли столь повышенный интерес к пластинкам с упомянутой фирмой — им хотели сохранить: а) здоровье и б) средство существования.

Владелец одного из чикагских ресторанов Густав Альгуэр попытался бы

проявить мужество и стойкость характера. Пренебрегая угрозами и давлением со стороны шайки гангстеров, он сооб

щил всем своим приятелям: «Я

стремлюсь к выгоде в пользу

стремлюсь к выгоде в пользу